PROVA 210/9 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Tecnoldégico de Mecéanica

Duracdo da prova: 210 minutos 1.» FASE
2002 1.» CHAMADA

PROVA PRATICA DE DESENHO TECNICO

Esta prova é constituida por dois grupos de itens.
Apresente nas folhas de prova todos os calculos necessarios a resolugéo dos problemas.
Utilize os valores das tabelas anexas.
Arbitre as cotas que julgue necessérias e que, eventualmente, ndo figurem no enunciado.
Execute os desenhos a lapis.

Utilize apenas a face das folhas de prova que tem o recténgulo de identificagcdo impresso.

V.S.F.F.
210/1




GRUPO I

Identifique os elementos, numerados de 1 a 5, da parte de circuito pneumatico representada
na figura 1.

~=7

Ly

Figura 1

V.5.F.F.
210/3




GRUPO 11

A figura 2 da pagina seguinte representa, em perspectiva isométrica, um conjunto constituido por:

(1) — Base, com montante fixo e manga cilindrica;
(2) — Montante amovivel, com manga cilindrica;
(3) — Casquilhos de bronze;
(4) ~ Veio.

A base (1) apresenta um barramento com 50 mm de comprimento, no qual se desloca o montante
amovivel (2), e sera fixada a uma bancada (n&o representada) de 25 mm de espessura de tampo, por
intermédio de 3 parafusos com anilhas e porcas. Para tal, dispe de trés furos passantes, sendo dois
de 7 mm e o terceiro de 9 mm de diametro (&). Existe um rebaixamento na base para a montagem de
cada um dos elementos de ligagdo M6.

Tanto o montante fixo como o amovivel, ambos de 80 mm de largura na parte inferior, possuem furos
de & 32 mm, nos quais se encontram ajustados os casquilhos de bronze (3); nestes casquilhos gira
um veio (4) de & 20 mm.

O montante amovivel (2) encontra-se alojado no extremo da caixa do barramento.

Elementos de ligagdo necessarios:

Parafuso H, 1ISO 4016 M6 x (/)-4.8 (1) comprimento a determinar
Parafuso H, ISO 4016 M8 x 70-5.8

Anilha plana ISO 7089-6-140 HV

Anilha plana ISO 7089-8-140 HV

Porca H, ISO 4034 M6-4

Porca H, ISO 4034 M8-5

Assim:
1. Represente, em desenho rigoroso, a escala natural e pelo Método do 1.° Diedro:

a) o conjunto descrito, sem elementos de ligagdo, com casquilhos e veio, considerando para este
um comprimento de 120 mm (iniciando-se 15 mm para aquém da face anterior do casquilho do
montante amovivel), em vista principal, planta e vista lateral esquerda, incluindo um corte total
por um plano secante e paralelo a base, que contenha os eixos assinalados na figura com
AA e BB;

b) um dos casquilhos (3) e o veio (4), em desenhos de pormenor, em vista principal e vista lateral
esquerda.

Nota: Apresente, em desenhos separados, a resolugdo das alineas a) e b).

2. Considerando os ajustamentos recomendados, @20 H7/f7 nos pares casquilhos/veio e
32 H7/s6 nos pares casquilhos/furos dos montantes, determine:

a) os desvios superiores e inferiores do diametro interior dos casquilhos e do diametro do veio,
assim como do diametro exterior dos casquilhos e do diametro dos furos dos montantes;

b) as folgas maxima e minima dos pares casquilhos/veio e os apertos maximo e minimo dos pares
casquilhos/furos dos montantes.

210/4




(Esta representagdo destina-se apenas a dar a informagdo necesséria & realizagdo dos exercicios propostos.)

Figura 2

V.S.F.F.

210/5



3. Tomando em consideragdo os dados seguintes:

— rugosidade do conjunto: entre 3,2 e 12,5 um (micrémetro)

— rugosidade da superficie cilindrica exterior dos casquilhos: 1,6 um
- rugosidade da superficie cilindrica interior dos casquilhos: 0,8 pm
- cilindricidade do veio: 0,03 mm

- rugosidade da superficie cilindrica do veio: 0,8 um

a) inscreva a cotagem nominal e a rugosidade do conjunto no desenho efectuado na resposta a
questao 1.a);

b) inscreva a cotagem nominal e funcional em cada um dos desenhos de pormenor, constantes da
resposta a questdo 1.b), indicando as tolerancias dimensional e geométrica, assim como o
estado de acabamento das superficies.

4. Represente, em desenho rigoroso e com um corte, a escala 2:1 e pelo Método do 1.° Diedro, um
pormenor da ligagéo da base (1) ao tampo da bancada, por intermédio de um parafuso M6, com
anilha e porca. O parafuso sera montado de cima para baixo, com anilha e porca situadas na parte
inferior.

Notas importantes:
— utilize as tabelas anexas para obtengdo de valores necessérios ao desenho de parafusos, anilhas e porcas;
— no célculo do comprimento (n) da parte saliente da espiga do parafuso, faca n> 0.3 d;
— determine o comprimento (i) da espiga do parafuso por meio das tabelas anexas.

FIM

210/6




COTAGOES

GRUPO 1

Cada elemento correctamente identificado .......oooveeeoooeee

GRUPO 11

a) Representacdo do conjunto:

Representagéo das trés vistas do conjunto ...........ocococoereeeevinnn...
Representacdo do corte total .............oocoeveeeeeveeeeeoeeeeeeeoee

b) Representagéo do casquilho (3) e do veio (4):

Representagéo das duas vistas do casquilho (3) .....ccccceeevvennn...
Representagdo do VeIO (4) ......ccoooveeeeeeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee
Rigor e apresentagdo do tragado .............occeeeeveeeeeeeeeeeeeeoe

a) Determinagéo correcta dos valores dos desvios superiores
e inferiores dos diametros interior e exterior dos casquilhos,

e dos didmetros do veio e dos furos dos montantes ........ooeveenei..

b) Determinag&o correcta dos valores das folgas maxima
e minima dos pares casquilhos/veio e dos apertos maximo

e minimo dos pares casquilhos/furos dos montantes .....................

a) Inscrigao correcta da cotagem nominal e da rugosidade do

conjunto no desenho efectuado em 1.a) ..........c..coceeveeveeecee

b) Inscri¢éo correcta da cotagem nominal e funcional, em cada

desenho de pormenor, com toleréncias dimensional e geométrica

e estado de acabamento das superficies:

~ CASUIINO (B) 1t
T VBIO ettt e et e e

Representagao correcta do parafuso M6 ............ccooeeeeeeevoeneeenn
Representagao correcta da porca M6 ..............cooeeeveeeoeeeesoaesoe.
Representagéo correcta da anilha plana ...........coocoeeeveveeeooeo

Representagéo correcta do corte da zona base/tampo

A DANCAAA ..ooeiviiiiie e e

6 pontos

30 pontos
25 pontos
10 pontos

10 pontos
5 pontos
5 pontos

30 pontos

24 pontos

6 pontos

85 pontos

6 pontos

4 pontos
4 pontos

1 ponto

30 pontos

15 pontos
11 pontos
3 pontos

6 pontos
5 pontos

15 pontos

40 pontos

200 pontos

V.S.F.F.
210/7




ANEXO A

TABELAS
ROSCA PARAFUSOS DE CABECA HEXAGONAL, H (IS0 4016)
METRICA PORCAS HEXAGONAIS, H (ISO 4034)
GRAUC
d (mm) Kk (nom) r (minimo) P e m di
6 4 0,25 1 12 6,1 a)
8 53 0.4 1,25 16 7.9 a)
10 6.4 0.4 1.5 20 9,5 a)
12 1.5 0,6 1,75 24 12,2 a)
PARAFUSOS - Comprimentos normais
a)di=d-1,0825 P
40 45 50 55 60 65 70 80 90
BISCA MEETRICH ANILHAS PLANAS E NORMATS (ISO 7089)
{parafuso)
d (mm) diimetro interior diimetro exterior espessura
] 6,3 12 1,2
8 84 16 1.6
10 10,5 20 2
12 12,6 24 24
$h e 9N
2 r
—~— 1.5
I _"“_Hﬂ-.;” = - & = @
|
o3 |
. ' 2d+6 !

210/8




ANEXO B

SK'IASPQL1Q

(005 ootz +JoooT osz1 +]Jooor Jocs +]099 +]ovs +|09€ +Jcsz +]eel + , 08% -]0v8 -]0S91 -]00S [0Sk
[[oovz +ossT +[osvT +[oott + oz6 +{orz +|ses +{oev +Joee +Jeee Aozt o | ] O S ze -|0T 10 ot 89 sti -joee bt ~J09L -[00ST -] 0S¥ |00F
T T T (O e s L e s o 0% -|089 -[oseT -Joo |Ss€
{foos1 =J00sT =05 TT +[ 006 +] 0€L +]oes +|sLr +Joet +]soT Joet +{sor A | O Pt 82 - (81 -1 081 © sti-jore 09¢ -]009 -00¢t -|SSE [STE
{[o0ZT +{ooeT <{500T +] 06Z +| 059 +|STS +|sTv +[05E +]orE +JOLT +] 86 + 0e€ -Jovs -Joso1 ~1<ie [082
T S e IV s s s S T T I e e e I STt oLr e [9s e 00¢ -Jo8v -| 026 -] 08¢ [0s¢
[[oseT+[oso1 +{ 0z8 | 0v9 + 0zs +[stv +]ove +|v8T +{961 +[0FT +] 78 082 -|ocy -| 028 -Jose |22
[oszT+] 096 <{OvL = S +[ 0ir +|s8¢ +|oic +ssc +Jost +Joel +] 08 +Jos +|ic |ei 4] o ¢+ 1z et -fojst 0s 001 -loLI 097 -Jose -|ovL -]<zz |00t
R S T e e S e T A 0vZ -Jove -] 099 -]0oz [081
0001 +| 08L =] 009 =] 9% +] 08¢ +]0T€ 125z +{01% +[ovT +|801 + 89 + 0¢Z -|oic -[ 085 -]o8 |01
006 +] 00L +| SES +| 17 +] O +|08T +]8¢Z +|061 +|pel +]0oT #1590 ey +jez +ls1 <] o ¢ + 81 -[11 -Jo s £ s8 -lsp1 012 08¢ -] 025 -0t opl
008 +] 029 +] 0Ly +] S9¢ +| 00 +]87Z +|207 +|oL1 +[cz1 +] 26 + 9 + 007 -|09z -| 09% ~[ort [oT1
069 +1 575 +] 00F +] 0T +| pST +]01T +|2L1 +|vw1 +[701 <] 6L =] 7% + 081 -[ovZ -| 01r -]oci |01
S8S ] SPY +] S€¢ +| 8T ] P1Z +ISLT +[ov1 +[pet +] 16 |1 {15 S[FEFfEC e 0 e stofe mpoge %t o -foct OL1 -|ozz -| 08¢ -|oo1 | 08
08% +] 09t 4] vLZ +] 012 +| vZ1 +]ov1 +|0c1 =|col +| sz =] 6¢ | ¢ + 05T -[ooz -[09¢ - 08 | <9
SOb +] 008 +| 922 +| 2L +] #P1 +[2el +|cot +| 8 |99 €5 oip e oLttt 0 fT thopL mfogot 0¢ 09 -fo01 vl -[061 -] ovE -] S9 | 0s
STe +| ZvT +| 081 #| 9et | 71T 2|26 <] 18 | 0L 7| ¥ + OeT -[o81 -Jozc -] o5 | or
VLT +] 002 +] 871 | <11 +| 76 <] 08 +|89 00 +[8v +] L7 {TE L He ) O T O =1s 71016 st 05 -fo8 0Tt -[oLT -Joic -] ov | ot
8I1C +] 091 +| 811 +| 88+ SL +|¥9 =] <5 +[ 80 ] 17 + K
TR TR T WA BT K e et RO se +|8z +Hezfsie{s 4| o o+ g -|v -lofe 0z or -|so ot -Joor -| 00f -t
0ST +| 801 4] LL +[ 09 = o 6t T TRET
P e e e — £ + T A T A A R 9 -l¢ -|o]o 9t € -|os S6 -fost | 067 ~ft
76 +| 9 % 3] + e + 3T T G I O S I7 [0]< -[8 -Jer -[81 -[sz -|ov -Jos |08 -Jost -[osz o1 | o

08 +] 05 + or 4] <t ¥ 87 + €+ LA s Ar o0 |1+ ¥ -1 [0]v -[9 {01 -|vT [0z |0t -[ov -|oL -Jort -|oiz [ 9 | €

0+ ov + € 4] 9T =+ 07 + 81+ v ol 9 Hr 4 0 |0 9% [T -0z [v 19 -jol -|#1 -Joc ~{vc -109 -fovl -|ocz -] € | 1

09 <] ov + € 4] 9T 0T + 31+ ¥ 4ol <9 H¥ |z 4 0 o 9 -[F -1Z -[0]Z |7 |9 -lo1 ¢t |0z -JvE -] 05 - T 10

P p sp are | op

sopept[enb se sepo) w%m_“mm —»mv W 8 _ L _ch sapepi[enb se sepoy
N 2 A N A T N 18 3 0 28 I 1
BIOURI3J31 P 01ASIP 3 apepijenb ‘opdisoq

SOIFA SOd VIONIYIAIIY FAd SOIASAd

03 WIQAIW WS SIIO[BA

V.S.F.F.

210/9




ANEXO C

valores em micrémetro

TOLERANCIAS FUNDAMENTAIS

Cota nominal Qualidades e tolerincias fundamentais
(mm) 01 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
de ; até IT01 ITo IT1 Im2 T3 IT4 ITS 1T6 IT7 IT8 19 IT10 11 1T12 IT13 IT14 IT1S IT16
0 1 0.3 0,5 0,8 1,2 2 3 4 6 10 14 25 40 60 - - - - -
1 3 0,3 0.5 0.8 1,2 2 3 4 6 10 14 25 40 60 100 140 250 400 600
3 6 0,4 0,6 1,0 1.5 2,5 4 5 8 12 18 30 48 75 120 180 300 480 750
6 10 0,4 0,6 1.0 L5 2,5 4 6 9 15 22 36 58 90 150 220 360 580 900
10 18 0,5 0.8 1,2 2,0 3 5 8 11 18 27 43 70 110 180 270 430 700 | 1100
18 30 0,6 1.0 1.5 2,5 4 6 9 13 21 33 52 84 130 210 330 520 840 | 1300
30 50 0,6 1.0 1,5 2,5 4 7 11 16 25 39 62 100 160 250 390 620 | 1000 | 1600
50 80 0.8 1,2 2,0 3,0 5 8 13 19 30 46 74 120 190 300 460 740 | 1200 | 1900
80 120 1,0 1.5 2,5 4,0 6 10 15 22 35 54 87 140 220 350 540 870 | 1400 | 2200
120 180 1,2 2.0 3,5 5,0 8 12 18 25 40 63 100 160 250 400 630 | 1000 | 1600 | 2500
180 250 2,0 3,0 4.5 7.0 10 14 20 29 46 72 115 185 290 460 720 | 1150 | 1850 | 2900
250 315 2,5 4,0 6,0 8,0 12 16 23 32 52 81 130 210 320 520 810 | 1300 | 2100 | 3200
\lu.._wl‘ 400 3,0 5,0 7.0 9,0 13 18 25 36 57 89 140 230 360 570 890 | 1400 | 2300 | 3600
400 500 4,0 6,0 8,0 10,0 15 20 27 40 63 97 155 250 400 630 970 | 1550 | 2500 | 4000

DTTbTol1 s

210/10






